
Interviu Lois Palken RUDNICK 

... ,,o adoptare nediscriminată a 
capitalismului de consum" 

Prin aportul său didactic, ştiinţific şi publicistic, Lois Palken Riidnick, pro· 
fesor la Universitatea Statului· Massachusetts, Boston şi directoare a Programului 
de Studii Americane de l<IJ această universitate, se numără printre cei mai ac· 
tivi promotori ai noilor deschideri şi orientări în abordarea culturii americane 
din perspectivă pluralistă, multiculturală şi transnaţională. 

Viziunea pluralistă şi aplicarea c1iteriilor de rasă, clasă, etnie şi sex în re
definirea civilizaţiei şi diagnosticarea culturii americane, în special în primele 
două decenii ale secolului XX, fundamentează marea majoritate a lucrărilor lui 
Lois Hudn:ck, precum şi vol1imele editate de ea, aşa cum ar fi: 1915 : Momentul 
Cultural : Noua Politică, Noua Femeie, Noua Psihologie, Noua Artă şi Noul Ţea
tru în America (coeditor Adele fleller; New Brunswick, N.J., Rutgers University 
Press, 1991). Interesul pentru istoria socio-culturală, imigraţie Şi etnicitate, con
feră originailtate investigaţiilor ei literare, care redau literaturii şi culturii ame
ricane nume de scriitoare şi artiste pînă nu demult ignorate, în special din sud· 
vestul Statelor Unite, cum ar fi Mabel Dodge Luhan (vezi studiul Mabel Dodge 
Luhan : Noua Femeie, Noile Lumi; Albuquerque: University of New Mexico 
Press 1984). ln toamna acestui an va apare de sub tipar încă o carte despre Luhan 
şi epoca ei intitulată Panorame utopice : O Istorie Culturală a Casei lui Mabel 
Dodge Luhan. 1918-1990 (University of New Mexico Press)· 

Lois Rudnick este preşedinta Asociaţiei de Studiri Americana din Noua An-
1 glie, membră a Comitetului Executiv · al Asociaţiei de Studii Americane din SUA 

şi membră a Comisiei de Experţi în Studiii Americane din cadrul Agenţiei de In
formaţii a Statelor Unite. 

Preocuparea pentru lansarea unui program de Studii Americane la univer
sităţile din ţara noastră şi înfiinţarea în cadrul Universităţii din Bucureşti a Ins
titutului de Studii Americanistice a lieterminat ca întreoăr.Ce adresate lui Lois 
Rudnick să se refere în special la aspecte legate de modul în care schimbările din 
societatea americană actuală se reflectă în abordarea fenom.enelor culturale şi a 
predării literaturii şt ci~ilizaţiei. 

Cum s-a .născut interesul lui Lois Rudnick 
pentru domeniul Studiilor Americane ? 

Introducerea mea în domeniul Studiilor A
mericane s-a . datorat, destul de interesant, in
fluenţei unui imigrant danez care studiase la 
Harvard · cu unul din fondatorii acestor studii, 
Perry Miller. ·Jesper Rosenmeier, primul meu 
profesor de literatură americană din colegiu, 
mi-a furnizat prima înţelegere reală a culturii 
americane dintr-o perspectiv<': holistică. Predînd 
literatura într-un context istoric şi cultural. reu
şea să însufleţească piesele, romanele şi poe
ziile discutate înt1·-o manieră nemaiîntîlnită r.\e 
n;iine µîn[1 atunci , de<;i literatura fusese pasiu
nea mea încă de pe. băncile şcolii. A devenit 
mentorul meu şi datorită interesului pentru 
studii ime1·disciplinare pe care mi l-a trezit, am 
hotărît să-mi iau doctoratul 'in Civilizatie Ame-
ri · ană în loc de literatură engleză. · 

Este o hotărîre pe care nu o voi regreta · ni
ciodată, fiindcă datorită ei, în perioar!a s tudi
ilor postuniversitare, m-am bucurat de o liber
tate intelectuală şi creatoare, care nu ţi-e în~ 

totdeauna oferită de celelalte s tiinte umaniste. 
Nu mă îndoiesc că fără expe;·ienţa dobîndită 
prin studierea. cercetarea, predarea ş i publica
rea în doireniul Studiilor American e, n-aş avea 
astăzi înţelegerea largă necesară analizei val<;
rilor şi idealurilor culturii americane · s i exa
minării lor în lumina multiplelor conflicte şi 
contradicti i dintre ele, realităţile sociale. eco
nomice şi politice care marchc-a ză instituţiile 

Statelor Unite ş i viaţa poponilu i american . 
Semestrul trecut am predat un c: irs intitul::it 

„Modernismul şi Cultura State lor Unite", · cel 
mai interdisciplinar şi mai inci tant din punct 
de vedere intelectual prerlat de mine în cei 
cincisprezece ani la catedră. An~ exami nat una 
din perioadele germina le din cultura aiY.ericană 
în termenii intersec tă rii ideilor s i activitătilor 

în inovaţiile şi i·eforn-cle politice: sociale s i' ar
tisti ce. Am studiat contribuţia apărătorilor 

drepturilor ferr.eilor, a progresi0t ilor şi radica
lilor, a artiştilor postimpresionişti. a susţină
torilor lui Freud s! începuturile teatrului de 
avangardă. 

Cît priveş te cursuri.le de. literatun'i americană, 
predarea •;e îmbogăţeşte substanţial prin fap 
tul că ofer studenţilor funda l ul contextual care 
relaţionează ope • liteniră studiată şi cele mai 
importante aspecte socio-culturnle ale perioa
dei istor ice studia te. Aşa de pildă, arăt stu
denlilor diapozitive cu peisajele lui Cezanne 
atunci cînd predau proza timpurie de început 
a lui Hemhgvv·ay. în care Hemingway încerca 
să folose·1scă în a5a fel limba, încît să reali
zeze ceva ar,emănător cu ceea ce Cezanne rea
liznse pe plnză în experimentele lui cu spaţiul 

ş i forn~a . 

Ce aveţi de spus despre accentul pus în pre
zent în Statele Unite pe multiculturalism ? 

Multiculturalismul este una din evoluţiile cele 
mai importante - şi mai puţin înţelese - clin 
învăţămîntul american. Pentru -că am fost în
totdeauna o naţiune de imigranţi, cu excepţia 

americanilor de baştină care erau stabiliţi aic.i 
la data primelor explorări europene, s-ar pu
tea crede că manualele şi planul nostru de în
văţămint au reflectat întotdeauna faptul că sîn
tem o societate diversă, alcătuită din oameni 
reprezentînd majoritatea naţiunilor şi culturilor 
lumii. Din păcate, în cea mai mare parte a is
toriei învăţămîntului american lucrurile nu au 
sta t aşa. Multe şcoli şi universităţi particulare 
şi de stat au început doar în ultimii douăzeci 
de ani să predea literatura şi istoria în care 
reflectă moştenirile bogate şi complexe ale nu
meroaselor noastre popoare : indieni, chinezi, 
mexicani, africani şi anglo-americani - pre
cum şi literatura şi istoria femeilor şi a celor 
din clasa muncitorilor. 

Faptul că mulţi universitari americani (deşi 

nu neapărat majoritatea) se străduiesc să dea 
învăţămîntului un sporit conţinut multicultu 
ral nu este doar o chestiune de onestitate. Dacă 
într-o societate deschisă este de importanţă vi 
tală să dăm sanse tuturor grupurilor care au 
contribuit la c'onstruirea civilizaţiei noastre, nu 
este mai · puţin important ca studenţii aparţi

nînd unor culturi diferite să înveţe să se în
ţeleagă şi să se respecte reciproc. Istoria ne
dreptăţilor şi intoleranţei de clasă şi rasiale în 
Statele Unite nu se poate atribui doar sistemu
lui de învăţămînt. Dar faptul că înainte de 
generaţia mea, cei mai mulţi americani treceau 
prin şcoală doar cu o brumă de cunoştinţe des
pre viaţa şi experienţa majorităţii popoarelor 
din America, a contribuit fără îndoială la ste
reotipurile, prejudecata şi lipsa de şanse care au 
marcat vieţile atîtor minorităţi. Chiar atunci 
cînd se preda, de pildă, istoria afro-americani
lor, elevii şi studenţii învăţau doar despre scla
vie, aşa încît negrii erau mai întotdeauna pri
viţi doar ·ca victime, şi în foarte rare cazuri ca 
apărători ai propriei libertăţi sau creatori ai 
propriei culturi. 

Creînd un învătămînt multicultural avem o 
sansă extraordinar"ă de-a face ca tinerii să de
~ină mai conştienţi şi mai toleranţi faţă d e 
celelalte culturi. Pentru educatori ca mine, a
ceasta este o chestiune de maximă urgenţă, dat 
fiind că situaţia economică din Statele Unite 
face din ce în ce mai puţin probabil ca gene
raţiile actuale de copii să mai guste din acelaşi 
·vis american al securităţii economice de care 
s-au bucurat mulţi dintre părinţii lor. în tim
pul erei Reagan - Bush în Statele Unite de-

calajul dintre avuţie şi venit a crescut drama
tic, mulţi membri ai clasei de mijloc cunoscînd 
o scădere a nivelului de trai. Tot mai mulţi 

americani au devenit membri ai unei subclase 
de săraci în continuă creştere, clin care mulţi 
trăiesc în ghettouri periculoase, unele mulţi ti
neri _ce şi-au pierdut orice speranţă de a bene
ficia de vreo educaţie sau de a obţine o -slujbă 
bună cad pradă drogurilor şi violenţei. 

Ori de cite ori Statele Unite se confruntă cu 
probleme sociale ş i economice serioa5e, ameri
canii au tendinţa de a încerca s~1 găsească HP 

ţap ispă şi tor pe care să arunce vina. Ironia 
face ca multiculturalismul să fi devenit un ast
fel de ţap . Conservatorii aruncă vino pe el 
pentru a fi contribuit la fragmentarea 0i des 
trămarea presupusei coeziuni a societăţ ii noas
tre asmuţind' un grup împotriva altuia, fiecare 
căutînd · să obţină privilegii pentru sine şi ui
tînd de binele tuturor. Este perfect adevărat că 
a vedea Statele Unite din propria-ţi enclav~i 
etnică poate duce la o perspectivă îng-ustă şi 

egoistă, dar a adera real la multiculturalism 
înseamnă cu totul altceva. Prin definiţie, viziu
nea promovată de el exclude posibilitatea de a 
privi dintr-un singur punct de vedere, presupu
nînd o multitudine de puncte d e vedere. Prin 
tradiţie, pe americani i-au unit anumite idealuri 
legate de „Declaraţia de independenţă" şi de 
„Constituţie", dar în ce priveşte comportamen
tul social şi economic r::ireori am fost uniţi în 
funcţie de r.asă, clasă sau regiune. Idealurile 
noastre naţionale promit ele însele. chior dacă 
nu au trăit niciodată ·cu adevărat la înalţimea 
acestui crez, că sîntem „o guvernare a legilor şi 

nu a oamenilor", care garantează fiecăruia 
„viaţa, libertatea şi căutarea fericiL'ii''. Consider 
multiculturalismul un mijloc deosebit de im
portant de a ne îngriji ca promisiunea cuprinsă 
în aceste documente să fie îndeplinită. Răspun
zînd la realitătile multiculturalismului în isto
ria noastră şi 

0

în învăţămîntul nostru, răspun
dem nu numai celor mai înalte idealuri ale 
democraţiei americane ci şi esenţei a ceea ce 
cred că înseamnă să fii cetăţean al planetei şi. 

al aşa-zisului „global village" (rom. sat global) 
cum s-ar putea să devenim cîndva , dacă vom 
învăţa să ne apreciem deosebirile, recunoscîn-

. du-ne totodată fo ndul comun de umanitate. 
V-aş ruga să vă referiţi în continuare la re

laţia .dintre Studiile Americane şi Studiile. Fe
ministe, un alt domeniu care a polarizat inte
resul lumii academice şi nu numai, precum şi 
la contribuţia pe care consideraţi că au avut-o 
teoria şi critica feministă asupra reevaluării ca-. 
nonului literar. 

Studiile Americane au fost unul din primele 
domenii care au abordat şi au stimulat studie-

rea literaturii istoriei si culturilor femeilor aşa 
încît multe programe ·de Studii Feministe a~~ 
fost iniţial găzd uite de programele de Studu 
Americane. Chiar în universitatea mea, unde 
există programe autonome de Studii Americane 
si de Studii Feministe lucrăm în strînsă co
iaborare, „împrumutînd" profesori şi oferind 
cursuri pentru care pot opta studenţii de la 
ambele programe. Această relaţie strînsă nu se 
datorează doar faptului că este vorba de do
menii interdisciplinare, ci si aceluia că_ Studiile 
Feministe au contribuit în mare măsura la îm
bogăţirea ~i lărgirea domeniului Studiilor A 
mericane si al Literaturii Americane. 

Aruncîncl o privire retrospectivă la ce s-a 
realizat în domeniul Studiilor Feministe în uni
versităţile americane în ultimii 20 de ani, r~.
mî n uimită de cantitatea s i calita tea ·muncu. 
Nu numai că au îmbogăţit· imens c't.moşti~ţel~ 
noastre şi modul de percepere a literaturn. Şl 
istoriei americane, descoperind şi redind tipa
rului sute de opere scrise de femei care au 
reyitalizat canonul literar pe care il predăm, 
dar au slu jit şi la redefinirea a ceea ce este li
teratură precum şi a întrebărilor pe care tre
buie să le punem literaturii scrise de bărbaţi 
sau de femei atunci cînd o privim din perspec
tiva deosebirilor dintre sexe. Scrisori, jurnale 
şi istorisiri orale produse de femei - forme de 
exprimare desconsiderate odinioară ca fiind 
neliterare, deşi majoritatea femeilor recurgeau 
la ele clin necesitate, datorită lipsei de educa
ţie şi a îngrădirilor impuse de maternitate, sînt 
acum texte vitale în discursul nostru despre 
trecutul şi prezentul Americii. Datorită Studi
ilor Feministe, studenţii mei au învăţat că a
tunci cînd. citesc o operă de ficţiune să se în
trebe : „A cui este povestea? Vocile cui se aud 
sau nu se aud ? Ce import::inţă are lucrul aces-
ta?" Datorită Studiilor Feministe, studenţii mei }
au învăţat cum să privească literatura, cel pu-
ţin o parte din timp, din pe!'spective care iau 
în considerare modalităţile în care relaţiile ' din-
tre personaje şi limbajul naraţiunii sînt cons
truite din punct de vedere social si cultural 
pentr<.1 a crea anume feluri de aşteptări pri-
vind modul în ca re ferre ile şi bărbaţii gîndesc, 
acţionează şi se raportează la luin-ea înconju
rătoare . ln cursurile mele generale de litera-
tură americană adesea cuplez romane scrise ele 
femei cu romane scrise de bărbaţi in aceeaşi 
perioadă de timp, spre !T'area încîntare a stu
denţilor, pe care ii fascinează întrebările refe
ritoare la deosebirile dintre sexe şi relaţiile so
ciale. Şi eu sînt la fel de fascinată de modul în 
care aceste lecturi paralele ridică probleme de 
limbă, stil şi ideologie atît în scrierile bărbaţi-
lor cît şi ale femeilor, care erau mai puţin re
marcate sau mai puţin interesante cînd predam 
canonul tradiţional incluzînd aproape numai 
scriitori bărbaţi. 

In ultima vreme se vorbeşte mult de „studii 
culturale". Care este locul lor în planul de în
văţămînt? 

Studiile culturale nu sînt subordonate !tic\ 
unei metodologii sau „şcoli'" ele gîndire sau teo
rii. Sînt eclectice în încercarea ele a pătrunde 

relaţia dintre sex, clasă, etnicitate şi rasă şi 

puterea poljtică, socială şi economică. Nu cred 
să existe un mijloc mai bun de integ-rare a unui 
plan de învăţămînt bazat pe ştiinţe urraniste 
d ecît prin baza sa conceptuală, care ne instru
ieşte cum să examinăm artele. mass-media, fi
losofia, literatura şi istoria unei societăţi dintr·o 
multitudine de perspective furnizate ele o înţe

legere a culturii atît ca proces cît ş i ca prcdus 
al celor puternici şi al celor lipsiţi de putere. 
.Studiile culturale nu sint I ipsite de o idnologi0 • 

cel puţin printre autorii care îmi ~;înt cei rr.ai 
utili. Aceşti critici şi erudiţi caută să subrri
neze forţele de opresiune şi manipulare cultu
rală cu mijloace analitice care pot conferi pu
tere atît individului cit si comunitătii. 

În St::itele Unite hege1~onia culturli de con
sum în toate manifestările ei face de im portanţă 
cri tică nnaliza producţiilor culturale cum ar fi 
rerlnmn. tC'leviziunea, filmul, video şi muzica 
pop, prin aceea că ea cultivă la tineri consti- ._,J 
inţa criti cii necesară pentru a judeca şi alege 
cc este mai bun .'.ltît pentru ei cît şi pentru so
cietatea lor. Pierderea conştiinţei civice de că-

tre tiner ii americani este unul din cele mai 
mari pericole cu care ne confruntăm ca socie
tate. Una din grijile mele privind viitorul Eu
ropei de Est este ceea ce pare a fi (cel puţin 

aşa se prezintă în presa clin Statele Unite). o 
adoptare nediscriminată a capitalismului de 
consum. Ar fi o aroganţă să nu recunosc că 
trăiesc într una clin cele mai bogate naţiuni de 
pe glob şi că am beneficiat de multe din li
bertăţile economice şi personale oferite mie ca 
cetătean american. Dar ar fi tot o aroganţă să 

nu recu!1osc că sîntem 60/o din populaţia glo
bului şi consumăm peste 350/o din resursele o
menirii. Procedînd astfel am sărăcit milioane 
d e americani în folosul unui număr compara-
tiv redus de americani bogaţi în propria noas-
tră tară, în timp ce am făcut mult prea mult 
pentru a degrada părnîntul şi a exploata po
poarele lumii a treia, în special în emisfera 
noastră, unde am sprijinit regimuri tiranice şi 
n edemocratice pentru a ne proteja interesele 
economice. 

A veţi acum, în încheiere vreun gînd pentru 
România? 

E minunat că s-a pus cruce sistemului tota
litar sub care românii au suferit îngrozitor şi 

pe nedrept. Ar fi, cred, tot atît de îngrozitor 
dacă românii ar adopta modul nostru de viaţă 
fără să-si dea seama că o minoritate va pros
pera pe· seama majorităţii şi că etosul indivi-

dualist, dacă nu este inclus într-o viziune na

ţională de propăşire socială, poate şi el să ducă 

la moartea societăţii. 

Rodica MIHAILĂ, 

Revista „Aten,eu" -
este tipărită pe h1rlie 

fabricată la 
S.O. „Letea" S.A. - B.aciu 
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